

REDACTIUNEA,
Administrația și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 39.
Memorii nestrănuite nu se primesc. — Manuscrisurile nu se returnează.
INSERATE
se primesc în Administrația în Brașov și la următoarele
BIBLIOTECI DE ANUNTURI:
în Viena: la N. Dukas Nachf.,
Ruz. Angenfeld & Emerico Loe-
ner, Heinrich Schalek A. Op-
pelik Nachf. Anton Oppelk.
la Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bornat, Julius
Leopold (VII Erzsébet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o coloană
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tarife
și învoială. — **RECLAME** pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXV.

GAZETA iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austria-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 3 fr. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 3 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-rii colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrația. Piața mare.
Térgul Inului Nr. 39. etajul
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dușul în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe
luni 6 corone. — Un exemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 225.

Brașov, Sâmbătă 12 (25) Octombrie.

1902.

Frământările în Austria.

De-odată cu deschiderea parla-
mentului s'au început și frământă-
rile de tot felul în Austria. Șeful
guvernului, Koerber, s'a dovedit până
acum a fi dibaci echilibrat. Dacă și
de aci încolo își va păstra acest
renume, nu se poate ști. Trăgând
consecințele firesc din cele ce se
petrec în începutul acestei sesiuni
a „Reichsrath“-ului, am trebui să
dicem, că Dr. Koerber are foarte
puține șanse de a-o duce mai de-
parte cu vechia sa artă echili-
bristă.

Deputații cehi din cameră se
purtă până acuma așa, încât se poate
dice, că introduc cu încetul obstruc-
țiunea. În fie-care din ei vin cu nouă
propunerii de urgență, cari, după re-
glementul camerei, trebuiesc desbă-
tute imediat, înaintea ordinii zilei.
Prin tactica aceasta se împiedică
parlamentul de a rezolva obiectele
puse la ordinea zilei.

Prete acesta Cehii au declarat
în mod ostentativ, că de aci încolo
se vor abține dela orice comunicare
personală cu ministru-președinte Koer-
ber. De altă parte și guvernul a
sistat deocamdată, orice negocieri
cu deputații cehi. La rândul lor de-
putații germani din cameră se arată
indiferenți față cu tactica observată
de Cehi. Numai Polonii sunt mai
ingrijiați de mersul lucrurilor. De
aceia ei stăruie, ca Cehii să mai slă-
bescă cu propunerile lor de urgență
și să lase a se face prima impresie a
budgetului, cu care se se impune
apoi desbaterea asupra declarațiunii
din prima ședință a ministrului-pre-
ședinte. Cehii însă n'au dat până
acuma nici un semn că ar voi să
țină seamă de sfatul polon. Totuși se
crede, că ei n'au de gând să împie-
dece cu orice preț ca în sesiunea
de toamnă a parlamentului să se des-
bată proiectele relative la legea de

pressă, la contingentul recruților și
la budget.

Cât de nesigură este situațiunea
parlamentară, rezultă și din faptul,
că Cehii au început să facă deja
pregătiri serioase pentru cazul, când
„Reichsrath“-ul ar fi dizolvat. pre-
cum și din faptul, că aristocrații con-
servativi boemi au început să facă
propagandă pentru o strînsă apro-
piere între Cehi și Poloni, cu scop
de a exercita în unire o influință
mai mare asupra politicii austriace.

Intr'aceia a și început să s'ac-
centueze din nou marea încordare
dintre elementul german și slav, pe-
trecându-se alaltăieri în cameră unul
din scandalele, despre cari se duse
vestea pe timpul celei mai pronun-
țate obstrucțiuni. Se înțelege că
aranjatorii scandalului au fost ex-
tremii de amândonă părțile. Ince-
putul însă l'au făcut de astă-dată
pangermanii, cari în frunte cu Schö-
nerner au demonstrat contra unui
deputat ceh, care 'și ceruse cuvântul,
spre a face o rectificare în limba
lui cehică. Extremii germani au in-
ceput să strige, că nu înțelege ni-
menit cehesce și pretindeau dela
președintele să retragă cuvântul de-
putatului ceh. Ca de obicei con-
flictul a degenerat în injurii. Au
ridicat pumnii unii în contra altora
și în mijlocul unui sgomot infernal
era p'aci să se încere serioș.

Scenele turbulente de felul a-
cesta sunt simptomatice pentru lupta
ce de fapt se poartă în Austria între
germanism și slavism și care a is-
bucnit acum cu nouă puteri în par-
lament.

E învederat că situațiunea cu
nimic nu s'a îmbunătățit și că Dr.
Koerber trebuie să se întrebe din
nou cu ingrijire dacă e posibil s'a-
jungă cu acest parlament la vr'un
resultat. După cum stau lucrurile
pentru moment, lui Koerber nu-i ră-
mâne alta de cât a se gândi séu la

dizolvarea parlamentului, care ane-
voie va aduce cu sine o schimbare,
său la punerea din nou în pracsă a
faimosului § 14.

Se naște acum întrebarea, dacă
tactica Cehilor le va ajuta acestora
să-și stărcă postulatele naționale, ori
nu? În privința aceasta e interesant
cum o voce aconească pe Cehi, în
„Journal de St. Petersburg“, să nu
facă pași nechibșiți. Acesta foie e
de părere, că dacă Cehii vor refusa
de a sta de vorbă asupra propune-
rilor lui Koerber relativ la limbile
oficiale din Boemia și Moravia, pro-
iectul totuși va fi votat de Reichs-
rath. Dice, că ministerul austriac
va dispune de-o majoritate suficientă
spre a regula cestiunea în cameră
și va decide érași puterea centrală.
Cehii numai șieși vor avé să-și mul-
țumescă dacă cestiunea limbilor va
fi rezolvată fără a se ține seamă
de ei.

Acésta voce a foiei rusesci pare
a le dice Cehilor să nu risce prea
mult, pare a le aduce aminte de
proverbul „ce e 'n mână, nu-i min-
citură“. Dér pôte să fie și numai o
apucătură diplomatică, vrînd să s'a-
rate printr'asta, că Rușii nu sumuță
pe Slavii din Austria în contra ger-
manismului.

Budgetul pe 1903.

Ministrul de finanțe Lukács a vorbit
două ore întregi, făcând exposal financiar
și prezentând budgetul pe 1903. **Cheltue-
lile** totale sunt luate în budgetul pe anul
viitor cu suma de 1.090.936.474 corone.
Incassările (venitele) sunt fixate în suma
de 1.090.462.670 cor. Rămâne așa-dér
de 473.804 corone. Acesta, firesce,
este numai un calcul pe hârtie, căci care
ministru ar fi atât de nebun să arate de-
ficit, când pôte evita așa ceva. Etă cum
s'ar clasifica budgetul după diferitele
poziții:

Cheltuelile ordinare:

Sunt preliminate cu 1.000.664.498 co-
rone, mai mult cu 8.426,884 corone, decât
în anul curent.

Din această sporire de 8 milioane chel-
tueli, **curții regale** fi revin 2 milioane (in-
multirea listei civile); ér suma rotundă de
1.800.000 cheltueli ordinare, revine legi-
lor speciale votate.

Cheltuelile ordinare **ale dietei** sunt
preliminate cu 3.572,658 cor. cu 37,240 cor.
mai mult, decât în anul curent.

Cheltuelile ordinare ale **afacerilor co-
mune** fac 75.360,115 cor. cu 2.719,820
cor. mai mult.

Pensiuni: 21.047,462 cor., mai mult
cu 453,865. cor.

Datoriile de stat: 254.381,402 cor., mai
puțin cu 6.608,379 cor.

Curtea de compturi: 335,640 cor. —
Judecătoria administrativă: 562,064 cor.
— **Președinția ministeriului:** 1.073,498 cor.
— **Ministeriul à latere:** 139,452 cor.; **ministe-
riul croat:** 94.660 cor.

Ministeriul de interne, cheltueli or-
dinare, 41.992,262 cor., cu 819,884 cor. mai
puțin ca în anul curent. Scădemântul acesta
e numai aparent și e urmarea împrejurării,
că în sensul legii despre administrarea
banilor comitatensi, a scădut dotația de
stat cu 1.555,424 cor.

Ministeriul de finanțe, cheltueli or-
dinare, 179.041,043 cor. mai mult cu
1.628,932 cor.

Ministeriul de comerțiu, cheltueli or-
dinare, 202.392,772 cor., cu 7.699,292 cor.
mai mult ca în anul curent.

Ministeriul de agricultură: 46.969,634
cor., cu 813,177 cor. mai mult.

**Ministeriul de culte și instrucțiune
publică:** cheltueli ordinare 37.342,802 cor.,
mai mult cu 2.461,614 ca în anul curent.

Din suma această 204.432 revin insti-
tutelor superioare, mai ales universității din
Budapesta; 317,139 cor. pentru școlile
medii; pentru învățământul popor. 1.108,311
cor.; școlile de specialitate 46,325 cor. etc.
Sub titlul **ajutorărilor bisericilor** s'a luat
suma de 600,000 cor., din care 350,000 cor.
pentru congrua preșoților confesionali (art.
de lege 14 din 1899), ér 250,000 cor. pen-
tru înmulțirea ajutorului dat de cătră stat
singuraticelor confesiuni.

Ministeriul de justiție: 35.205,417 cor.
mai puțin cu 84,106 cor.

Ministeriul de honveți: 38.679,437
cor., cu 887,547 cor. mai mult.

Cheltueli extraordinare.

Bosnia 153,000
Statue 103,000

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Sbuciumări de amor.

Novelă de Alfred de Hedenstjarna.

Lin I. suedeză, de W. Thal.

În multe istorii de amor de pe acest
pământ jôcă rol trei persoane, dintre cari
una, după concepțiunile apusene, ar fi de
prisos.

Ioan iubesc pe Margareta, dér Mar-
gareta iubesc pe Carol, și Carol nu scie
singur ce vrea. Etă schița celor mai multe
tragedii emoționante, cari din vechime au
ruinat în tot-deuna florile cele mai fru-
mose în grădina de trandafiri a inimei
omenești.

Ioan Kruse era tînăr și avea inima
curată, ceea ce îi era de mare folos, pen-
tru-că el era ajutor de predicator, și un
ajutor de predicator trebuie să fie un om
mai bun, de cât un avocat.

El iubia pe Gerda Peters cu totă
căldura inimei sale inocente și, fiind om
ubitor de adevăr și sincer, într'un mo-

ment de îndrăznélă, i-a descoperit cum
stau lucrurile.

Inima cea bună a Gerdei și grija
pentru viitor nu-i permitea se rămână
indiferentă față cu un asemenea fapt. Ea
fi mulțumit de amabilitate și îi răspunde,
că nu îndrăznesce încă a se lega, căci nu
e încă în curat cu sentimentele ei, nu
vrea însă să-l ofenseze printr'un refus
definitiv. Cel mai bun lucru ar fi să se
lase rezolvirea în sarcina timpului, care
va lămuri totul.

Când spunea aceste cuvinte, se apro-
piă de banca de pajiste, pe care ședeau
amândoi, așa de aproape, în cât un tînăr
mai îndrăsnéț ar fi profitat de sigur de
ocaziune și ar fi sărutat-o. Dér Ioan Kruse
era tînăr și timid și ajutor de predicator
și de aceea s'a mulțumit a o prinde de
mână și a-i declara, că va mai aștepta.

În aceeași eparchie trăia un proprie-
tar, cu numele Carol Skoubo. Acesta nu
scia, ce e drept, să predice, habar n'avea
de literale grecesci, și nici nu avea pre-
tenția de a fi considerat de sfânt; în
schimb însă avea o moșie întinsă, pe care
nu era de cât o mică ipotecă.

În timpul de față, o fată cu minte
foarte arare-ori dice: „El séu nici unul“.
Gerda Peters, de sigur nu era dintre
acele fete, ci din contră dicea: Ioan
Kruse séu Carol Skoubo, mai bine însă
Carol Skoubo.

Acésta o dicea ea mai ales fiind-că
proprietățile parochiale arare-ori sunt așa
de mari ca moșia lui Skoubo, și afară de
acésta mai au și însușirea neplăcută, că
dăcă móre parochial, după anul prim de
veduvie, soția fostului paroch trebuie să
iesă din casa parochială.

În istoria această de amor sunt de
asemenea trei persoane deosebite, va să
dică cu una mai mult, de cât ar trebui,
cum spusese mai sus. Ar fi foarte bine
pentru omenire, dacă toate relațiile de
amor între bărbat și femeie ar puté fi li-
mitate la câte o persoană din fie-care sex.
Cea de a treia, care produce numai în-
curcătură, și-ar puté găsi o a patra inimă.
Cine scie, pôte va veni și asta cu timpul.

Ca să rămânem însă la stilul mo-
dern de novele: Pentru un timp ore-care
urmă o liniște. Pastorul Kruse predica
mai bine de cât ori când, și-i făcu un pal-

ton nou și căuta să se arate cât se pôte
de amabil. Domnișóra Gerda, la rëndu
său, manifesta cel mai viu interes pentru
economia rurală și când făcea brânză séu
cotoróge (piții, reci, aiturii) cerea în tot-
deuna sfatul surorii proprietarului. Nici
biserica nu o negligea, dér pentru mași-
nele de treerat cu motor se interesa din
cale afară. Ea plângea de i-se rupea ini-
ma, când pastorul, la omilie, exegetisa ca-
pitolul XV din Luca, dér inima îi svicnia
de bucurie, când vedea pe Carol Skoubo
în trăsura sa, la care erau înhâmați doi
cai superbii.

În cât pentru Carol Skoubo, el era
aprofundat în esperimentele cu încrucia-
rea rasselor de animale, glumea cu fetele,
nu lăsa nici-odată vr'o privire séu vr'o
strîngere de mână fără să revins și pentru
o damă tînără, care réscia, ce voesce, nu
părea de loc invincibil. Ioan Kruse tot la
cinci săptămâni întreba, dacă domnișóra
Gerda s'a lămurit în privința sentimente-
lor sale.

Nu, încă nu, inima ei încă nu se
lămurise.

Este unul dintre cele mai grele lu-

Direct. centr. a afacer. finanț.	12.896.000
Navigațiune	1*5.000
Viticultură.	80.000
Băi	122.000
Stîrpirea insectelor	142.000
Ajutorarea bisericilor	100.000
Școlii secundare confesionale	30.000

La aceste două poziții din urmă e de notat, că suma de 130.000 s-a luat în budgetul ministerului de culte, parte pentru ajutorarea de zidiri școlare secundare confesionale, parte pentru traducerea și editarea în limba maghiară a cărților rituale paleo-slave.

Tariful vamal german. Discuțiunea asupra proiectului de tarif vamal a urmat și în ședința de Marți a „Reichstagului“. Cancelarul imperiului, d-l de Bülow, a apărut într'un lung discurs proiectul de tarif vamal și a terminat, declarând, că guvernul nu acceptă nici o propunere, care ar modifica drepturile de vamă proiectate. Acastă declarație a produs o mare mișcare printre deputați. „Reichstagul“ a respins propunerea lui Wagenheim, în privința dreptului de vamă asupra săcării, și a adoptat redacțiunea comisiunii vamale, prin care se fixează o taxă vamală minimum de 5 și jum. mărci.

Regele Serbiei și opoziția. Diarele publică un pasagiu din discursul rostit de rege la consfătuirea politică, ce s'a ținut Sâmbăta trecută la palatul regal. Acest pasagiu este relativ la atacurile presei opoziționiste contra regelui.

„Știu“, a zis regele, „că atacuri ascunse ale presei opoziționiste sunt dirijate contra persoanei mele și au un scop bine determinat, de a mă calomnia și a-mă face odios. Acești domni însă se înșelă. Cu ocaziunea călătoriei din urmă, ce am întreprins cu Regina, m'am incredințat despre iubirea adâncă a poporului pentru mine și regina. De altfel nu voi tolera o reînoire a evenimentelor de la 1842 și 1858“.

O voce rusescă despre Maghiari.

În organul oficial al Societății de binefacere slavă („Izvestia, St. Petersburgskova Blagotvoriktyelnova Obscestva“) s'a publicat de curând un articol despre Maghiari și Ungaria. Dăm din acest articol, după traducerea lui „Budapesti Hirlep“, următoarele:

Pe baza datelor statistice articolul constată decadența proporțională a rasei maghiare. Din raporturile armatei arată că locuitorii maghiari ai monarhiei nu pot fi mai mulți de 4.866.000 suflete.

„Dér — continuă autorul articolului — chiar dacă Maghiarii n'ar forma în Ungaria 1/3 parte, ci jumătate din locuitorii țării, adică nu 5, ci 7 sau 8 milioane suflete, și atunci ei, în împrejurările actuale, ar fi un popor foarte mic și slab, mai mic decât de cât Polonii și Românii, carî nu

sunt capabili pentru probleme de asimilare. Relativ Maghiarii sunt mai numeroși de cât Slovacii, Rutenii, Sârbii, Românii, Germanii etc., d'ér nu există nici o piedică ca ugro-Slavii să se unescă pe baza unei limbi comune, d. e. limba rusescă, prin ceea-ce în privința statistică ar deveni în preponderanță față cu Maghiarii. De altă parte, Maghiarii sunt fragmentele unei rase și nu li-se dă posibilitatea de a-se uni cu rudenile lor, d. e. cu finlandesii; pe când celelalte popoare ale Ungariei își au frații lor: Românii în România, Sârbii în Serbia, Bosnia și Muntenegru, Slovacii în Boemia și Moravia, Rutenii în Galiția și peste tot în Rusia, Germanii în Germania etc.

„Nu mai puțin strică cauzei Maghiarilor încordarea dintre catolici și calvinii Jidovimea, care a crescut în Ungaria la dimensiuni periculoase, a putut să folosescă mai înainte stégului național prin slugărnicia ei, ba poate să-și neghe chiar naționalitatea ebraică, însă efectele economice și morale ale acestor neo-maghiari nu sunt numai spre ruinarea Slavilor, ci și a Maghiarilor. Dacă în astfel de împrejurări bărbații de stat maghiari declară lupta pe viață pe mörte în contra naționalităților nemaghiare, e lucru firesc, că ei nu pot conta la rezignația patriotică a numeroșilor lor compatrioți. Și fiind-că în lupta cu statele vecine și cu popoarele lor poporul maghiar chiar unit cu elementele nouă e prea slab, statul acesta se va destrăma la prima lovitură, cum s'a mai întâmplat odată — adevărat, că din alte cauze — după desastrul din Mohaci“.

„Cardinalul Kolonics a zis odată către Leopold I: *Faciám Hungariam captivam, postea mendicam, deinde catholicam!* Parafrazând dicerea acesta istorică am puté dice, că pe noi Maghiari să-i facem renegați, apoi Maghiari, d'ér e de temut, că la urmă vor eși Germani din ei. Politica acesta nu pöte fi corectă de cât atunci, când se pregătesce *pour le roi de Prusse*. Dér fiind-că Pruşii n'au înghițit încă Polonia, Ungaria maghiară pöte să se bucură un timp öre-care de această experimentație provizorică“.

Föia maghiară, care reproduce păreriile acestea, dice că autorul lor a falsificat datele statistice cu privire la recensământ, pentru-ca să pötă trage concluziunile.

Ce se petrece în Balcani.

Ca răspuns la töte scirile alarmante ale presei și comitetului bulgar din Sofia cu privire la starea de lucruri din Macedonia, Pörta a trimis — dice „Cronica“ din Bucuresci — ambasadiorilor săi din Europa o circulară, prin care desminte informațiunile diarelor străine, ca „Times“ „Politische Correspondenz“ etc. despre masacrarea creștinilor în Macedonia. În același timp, ambasadiorii sunt însărcinați

să arate pe lângă guvernele respective, că satele incendiate și omorurile comise, sunt făcute de bandele bulgare. Trupele n'au făcut de cât să înăbușe revolta, urmărind bandele.

Sultanul a grațiat pe töți fugarii, carî s'au întors pe la satele lor. Trupele au primit ordin, ca să procedeze cu blândețe și umanitate față de femeș și copii. Restabilirea ordinii și a liniștei a făcut progrese.

Chiar ambasadiorul frances Constans a asigurat pe primul ministru bulgar, Daneff, că răscolă în Macedonia a încetat.

„Mișcarea în Bulgaria creșce pe fiecare zi. Prin töte orașele mari se țin meetinguri pentru a se exprima insurgenților sentimente de simpatie. Un comitet de femei a lansat un apel către töte familiile, spre a strînge ajutöre materiale pentru insurgenți.“

Mihailowsky, președintele comitetului, plecă la Paris și Londra, unde va ține discursuri în privința chestiunii macedonene.

De altă parte, guvernul bulgar, ca o dovadă că vré să introducă ordine și să pună capăt crimelor, grăbesce cu judecarea procesului lui Haliü, ucigașul lui Stambuloff.

Diarul „Berliner Tageblatt“ află din Constantinopole, că ambasadiorii de acolo ai puterilor formulază o notă, prin care cer Pörții reforme radicale în Macedonia, cu un guvernator creștin.

În Viena se vorbește chiar, că în timpul ernei, puterile vor interveni să facă așa reforme, încât la primă-vară să fie imposibilă orî-ce răsvrătire.

Bulgarii însă, dorind să capete mai multe drepturi, agită opinia publică din Europa în favorul lor, arătând că ei sunt elementul preponderant, și că Românii, Grecii și Albanesii forméză un element neînsemnat(?)

Cu töte protestările Bulgarilor, Pörta nu se teme. Ea continuă să aresteze pe Bulgarii bănușiți, că se solidarizéză și sprijină pe ascuns pe insurgenți.

Astfel „Politische Correspondenz“ află că la Constantinopole au fost arestați di-lele trecute două-deci de notabili bulgari, comercianți de frunte. Acastă arestare a pus gröza în töți Bulgarii cu reședința în capitala Turciei.

SCIRILE DILEI.

— 11 (24) Octomvrie.

La temniță. La 22 Octomvrie n., pärintele George Ardeleanu a intrat în temnița tribunalului din Sätmaru ca să-și facă pedepsa de 8 zile la care a fost condamnat pentru-că a oprit pe nisce femei a cânta unguresce în biserica română din Sz-Dob (comit. Sätmar).

Alvin Cramer în închisöre. Redactorul Cramer, condamnat pentru articolul „Adevăratele cauze ale emigrării“ scris de altul și reprodus în diarul „D. T. f. U.“ era închis până acuma în Timișóra, unde îi era interzis de a primi vizitele colegilor săi din redacție. La cererea lui de a fi transportat din temnița umedă din Timișóra, a fost transportat alaltă-eri în închisöre din Seghedin, unde își va face pedepsa până la 12 Decemvrie a. c.

Un primar contra cocardei maghiare. Din Seghedin i-se scrie lui „P. L.“: Se scie, că primarul din Chiehindamare Jiveo Bogdan a fost tras în cercetare disciplinară de către vice-șpanul comitatului Torontal. Motivul acestei măsurii disciplinare a fost următorul: Fică-sa Vasilca, elevă în cl. IV a școlei civile din acel oraș, a refuzat a primi cu ocaziunea aniversării centenare a lui Kossuth cocarda tricoloră maghiară, care s'a distribuit tuturor elevelor. Copila și-a motivat refuzul cu porunca tătâne-söu, care i-a spus, să arunce cocarda, dacă i-s'ar ocrotia cu sila. Elevei Vasilca Bogdan i-s'a dat o aspră dojană din partea directoriei în fața tuturor elevelor.

Succesul unui chirurg român. Membrii congresului frances de chirurgie din Paris s'au întrunit la clinica gynecologică a celebrului profesor Pozzi de la facultatea de medicină din Paris, pentru ca să asiste la o operațiune a doctorului și chirurgului reputat român Thoma Ionescu. Era o operațiune extrem de grea și delicată, operațiunea cancerului uterusului. D-l doctor Toma Ionescu, practică această operațiune după o nouă metodă, descoperită de d-sa, după ani îndelungați de studiu și de practică și o expuse deja în teorie la ultimul congres gynecologic din Roma. Operațiunea a avut oel mai deplin succes, somitățile străine ale sciinței medicale și chirurgicale au felicitat călduros pe savantul român.

Școlă superiöră de sciințe de stat. Deschiderea cursurilor școlei superiöre de sciințe de stat din Bucuresci se va face anul acesta cu o deosebită solemnitate. Discursul de deschidere va fi ținut de d-l Take Ionescu, noul director al școlei, în prezența profesorilor universitari și a ministrului școlilor, invitați special pentru această solemnitate.

Un incident de la aniversarea lui Kossuth. Am adus la timpul söu scirea că cu ocaziunea desvölirei monumentului lui Kossuth în Seghedin s'au spart ferestrele acelor oficeri de honveđi, carî nu au iluminat. Comandantul districtului de honveđi F. M. L. Valentics a cerut a doua zi de la primăria orașului despăgubiri în suma de 400 coröne, ceea-ce însă s'a refuzat. Generalul s'a adresat atunci ministrului de honveđi, care a răspuns acuma, că pagubele vor fi acoperite din cassa erariului.

eruri a îndemna pe un bărbat să se însöre, când el nu vré, și o fată, fie chiar cea mai frumoasă, se vede silită în sbuciumările sale laudabile adesea, să avanseze prea mult, așa, că efortările ei nu rămân neobservate înaintea lumii.

Écă așa s'a întâmplat, că ajunse și la urechile evlaviöse ale pastorului Kruse, că Gerda sa își dă töte silințele să prindă în capcană pe proprietarul Skoubo. Ingrijat de cele auzite, pastorul Kruse i-a spus o acesta pe șléu și a întreat-o, dacă este adevărat? Ea se uită la el cu ochii ei albaștri, ca marea cea mai albastră și răspunse, că acesta e o calomnie.

Pastorul o cređu la început, căci lui, care era atât de familiarizat cu credința, nu-i venia așa greu să dea credemént unei fete frumoșe, care afară de acesta îi era primul söu amor.

Dér într'o zi — era deja apröpe anul de când se înflăcărase pentru Gerda — o vedü în virful unui car de fên de al lui Carol, ér Carol o ținea cu brațul strîns, ca să nu cadă din virful carului și fața ei era radiösă de fericire.

Atunci în inima lui Kruse se rupse ceva în două; el jură domnișörei Gerda ură vecinică și se bucura dinainte de umilirile, ce are să i-le facă în viitor.

Avea de gând să-i povestescă lui Carol Skoubo, ce fel de fată e dënșă, pentru-ca să rămână totă viața fată bêtănă, și să muncescă și să se necăjescă câștigându-și pânea. Ér el are să-și scötă banii din institutul de economii, se va duce în capitală, va face doctoratul în teologie, se va înălța pas de pas pe scara hierarhică și va. . . ajunge episcop.

Când va face apoi visitație canonică în eparchia sa, într'un echipagiu elegant, atunci va vorbi grațios cu Gerda Peters, când o va vedé mergënd pe jos într'o manta veche de plöie și o va întreba, dacă nu i-ar face plăcerea, ca veche cunoscută, să se urce în echipagiul lui?

Și dacă va vré să fie érăși prietenă cu el, atunci o va întreba: „Ah, d-șöră Gerda, d'ér ai timp pentru așa-ceva? Ce mai face Skoubo? Și-a strîns fênul?“

Ér dacă se va fi măritat cu vr'un sărăntoc, atunci îi va umili copiii dän-

du-le masă gratis și la sêrbători câte un cadou.

Încât pentru sine, va mai aștepta cu cășörtoria, până va ajunge om mare, ca să pötă lua o fată de familie mare și cu bani mulți și Gerda să möră de ciudă, când va ceti prin diare despre nunta lui.

Da, are să o nimicescă cu desăvirșire pe această cochetă! Apoi la adică, nici nu era așa frumoșă. Și se mira, cum de i-a dat atăta importanță.

Trei sêptemăni de-arëndul se mistuia neîncetat. În sfîrșit ajunse la rezultatul, că a fost o idee fixă și că nici-odată nu a iubit'o. Trebuie să mulțumescă lui Dumnezeu, că a scăpat de dënșă și nimeni nu i-ar fi putut face un serviciu mai mare, de cât Gerda Peters, când l'a purtat de nas.

Îi era förte recunoscător și se întreba singur, öre ce s'ar fi întâmplat cu el, dacă din nenorocire, ar fi luat'o. Se simția par-öă reînviat și avea senzația, că a scăpat de un mare pericol.

Umblând așa încöce și încölo, plin de ură și disprețul cel mai mare, într'o

după amieđă de vară o întélni pe o cărare părăsită, pe câmp.

Gerda auzise în acea zi de la sora lui Carol Skoubo, că fratele ei va pleca încurënd să se logodescă cu fiica unui proprietar. Étä de ce întâmpină pe ajutorul de predicator cu priviri pline de iubire.

„Bună ziua, domnișöră Gerda!“
Acuma se uita la el încă și cu mai multă dragoste, bună-öră cum se uită un cloțan la o bucată de cașcaval, pe care are de gând s'o înghită.

Atunci îi cădü curagiul în genunchi, își suprină o lacrimă în ochi, vocea îi tremura, îi întinse amëndoué mânilé și dise:

„Ai milă de mine, eu îți voiü consacra totă viața mea!“

Atunci i-se făcü milă de el, îl strînse la pieptul söu, îl sărută și îi spuse, că numai pe el l'a iubit în viața ei.

El o cređu și a devenit cel mai fericit om din lume.

(„D. T. f. U.“)

Vicespan „cunoscător de legi“. Crăitorul Ludwig Stettner din Sabaria anunțat la vice-spanul comitatului, că scoțte un diar politic lunar pentru muncitori. Vice-spanul a interzis apariția diarului pe motiv, că n'a depus cautiunea. Stettner a apelat la comitetul administrator, care a anulat interdicția, deoarece are politică, care apar odată pe lună și trebuie să depună cautiune. Vice-spanul acesta „cunoscător de legi“ se numește Ezeredy István.

Un concert la Bêrlad. Cetim în Cronica: Luni 20 Octomvrie, în Bêrlad a dat din inițiativa d-nei general A. Leon, un concert pentru palatul invalidilor, care a avut un succes splendid. Tote intelele din bogatul program au fost viublaudate. Domnișora Juvara, domnișora Iude, și mult talentatul pianist A. Leon a încântat publicul. Interesul general s'a concentrat asupra d-nei Sidonia Bocan, excelentă violinistă, care prima dată a fost audiată de Bêrlădeni. Eleganța și care mănuesce arcul, modul de interpretare, tonul dulce arată studiul serios, artistic, dându-i loc alătura de cei mai mari violiniști; lumea a rămas uimită de această interpretare, care nu mai are a face nimic cu diletantismul. Tote concertele au primit mai multe buchete de orfii și frenetice aplause. Fiind sala teatrală tixită de plumb, succesul material a fost și el prea frumos.—D-na Docan este încă repausatului avocat Alexe Pop din Flușiu.

Teatru german. Asêră, în 23 Octomvrie, am asistat la o novitate, care este o piesă de repertuar la Burgteatru din Viena. Titlul novității este „Rosenmondy“, tragedie ofiterescă în 5 acte, de Otto Erich Hartleben. Acțiunea se petrece între ofiterii unui regiment cu garnisonă într'un oraș de pe Rhin. Miedul tragediei e concentrată în amorul unui sublocotenent și o fată burgheză. Verii locotenentului, și ei ofiteri, la instigațiile bunicei, pre a zădărnici o mesallianță în familie, pelază la o stratagemă nedemnă. Invită pe amanta sublocotenentului Rudorff, (Liebesny) care era în concediu, la un sef în casa locotenentului Grobitzsch, unde abuză de ea. — Lui Rudorff i-se aduce această la cunoscință, ér fetei i-se comunică, că iubitul ei s'a logodit (ceea ce se și întâmplă, însă mai târziu). După ce s'a făcut logodna, Rudorff află despre intrigile meschine. Desnodământul se face prin sinuciderea celor doi amanți. Tragedia are multe momente emoționante. Arșiștii s'au achitat bine de rolurile lor, în seosebi Liebesny (despre care rëndul trebuie spusese greșit, că a jucat pe Faust. Adversul e, că l'a jucat Skal) și Mauth (Grobitzsch). Unicul rol de damă, cel al amantei lui Rudorff, l'a interpretat d-șora Weiser cu mult talent. Public numeros. Aplause furtunose.

Sâmbătă opereta „Gasparone“ de Millöcker.

Rectificare. In primul articol din numărul de ieri (224) al fôiei noastre colona a 3-a rëndul 16 de jos, în loc de „îngrozirea“ este a-se ceti „îngrijirea de binele lui“...

1. Efect sigur vindecător. Toți aceia, cari sufer de nemistuire sêu stomacul nu funcționează rezulat ceea ce cauzăză constipația, durere de cap, lipsă de apêit sêu alte boale, pot conta la vindecare sigură prin folosirea cunoscătorilor prafuri scidhitz ale lui Moll. Cutii originale a 2 cor. se pot căpeta dînic prin postă dela farmacistul A. Moll liferantului curții din Viena Tuchlauben 9. In farmaciile din provincia sê se cêră preparatul A. Moll provedut cu marca de contravenție și subscriere.

Date statistice.

Ministrul president Szell a prezentat dietei un voluminos raport despre activitatea ministeriilor și despre stările publice din țeră. Dăm din acest raport următoarele date:

Populația țerii. După ultimul recensământ la 1000 bărbați se vin 1009 femei. Dintre bărbați 56%, dintre femei 49% au fost necăsătorii. Dintre confesiuni s'au

inmulțit numai romano-catolicii și jidovii. Dintre naționalități s'au înmulțit numai (?) Maghiarii de la 48.5 la 51.4% (??) Limba maghiară o vorbesc tot mai mulți dintre „străini“. Numărul născerilor a scădut la 21,000. Jumătate din mamele mai tinere de 17 ani au născut copii nelegitimi; dintre cele de la 17—19 ani au născut copii legitimi de 3 oră mai mult, decât copii legitimi. Casurile de morțe au scădut cu 23,000. Dintre confesiuni casuri mai puține de morțe au fost la protestanți și jidovi.

Instrucțiune. Numărul celor obligați a frecuenta școala a rămas același. Mai bine frecventăză școala copiii germani (95%) și slovaci (87 %); urmază apoi Maghiarii (85%). Cei cari frecventăză școlile maghiare reprezintă 44% din numărul total, „străinii“ 37%. Numărul învățătorilor, cari nu știu unguere, a devenit mai mare la romano-catolici, a scădut la confesiuni. Sunt încă 48 școle comunale, 335 rom. cat., 404 gr. cat. 544 gr. or. și 149 evang. aug. în care limba maghiară nu se predă cu succes. Sunt 1575 învățători, cari nu știu unguere și 183 cari știu, dăr n'au arătat succes în învățarea limbei maghiare. Școlile secundare au fost frecventate de 59.302 elevi. A crescut numărul elevilor jidovi, reformați și unitari. Dintre ascultătorii de universitate se sporesc Maghiarii. Jidovii sunt reprezentați cu 23.5%, ér la facultățile de medicină și la politehnic sunt în absolută majoritate.

Asociațiunea

pentru Cultura poporului român din Maramureș.

— Fine. —

In anul 1870 înființându-se în Sighet o preparandie de stat și făcându-se pașii pentru strămutarea preparandiei de la Năsăud la Gherla, ca să fie o preparandie diecesană, a fost cu neputință a se susține preparandia română din Sighet. Drept aceea, Asociațiunea pentru cultura poporului român din Maramureș a început a desvolta activitatea sa pentru înființarea unui internat pentru elevi.

Spre scopul acesta s'a esoperat o soluțiune prea înaltă din 17 August 1872, în înțelesul căreia Maiestatea Sa apostolico-regescă a binevoit a concede, ca fondul dăruit de preparandia română să se folosească pentru zidirea și înființarea unui convict român.

In adunarea generală a Asociațiunii din 20 August 1872, pentru efeptuirea zidirii internatului s'au ales un comitet din membrii Vasiliu Mihalca, vice-comite, Paul Lipsey jude la tribunal și Dr. Ioan Mihalyi, fisc comitatens.

In acel timp Asociațiunea a avut numai un capital de 2061 fl. 20 cr. Și cu această sumă modestă s'a început zidirea convictului și s'au condus prin Dr. Ioan Mihalyi cu un zel și perseveranță atât de mare, încât numele acelor trei membrii din comitetul Asociațiunii, dăr mai ales al lui Dr. Ioan Mihalyi, trebuie să fie înscrise cu litere neșterse în istoria culturii poporului român din Maramureș și în inima fie-cărui maramureșan.

Cu un capital modest de 2000 florini avem astăzi în Sighet un palat frumos cu etagi și cu încăperi, cari pot primi 50 elevi.

Valoarea acelei zidiri astăzi este 120 mii corone și este întabulat sub titlul „Convictul gr. cat. român“.

Au trebuit câțiva ani până ce s'a putut ridica edificiul frumos, în care restimp Asociațiunea ținea numai când și când câte o adunare, pentru a se consulta despre zidire și a primi socotelile totdeauna corecte ale casarilor sêi.

In anul 1885, în care s'au deschedidă alumneul român din Sighet.

Spre scopul acesta s'a convocat adunarea generală a Asociațiunii pe 21 Noemvrie 1885, în care s'au ales de president Vasiliu Mihalca vice-comite, vice-president Michail Kókonyesdy vicar, și notar Tit Bud protopop. In adunarea aceea s'a decis deschiderea alumneului român din Si-

ghet, ceea-ce în anul școlar 1886/87 s'a și efeptuit, primindu-se în internat 12 studenți.

Ca să se pôtă susține convictul, a trebuit de nou să aducă jertfe poporul român din Maramureș și a și adus și aduce continuu, căci aprôpe 50 inși, mireni, preoți, învățători și comunități s'au făcut membrii fundatori ai Asociațiunii cu tacsă de 200 florini, parte de 100 florini, și din an în an se fac oferte de sute florini pentru susținerea convictului.

De la deschiderea convictului român din Sighet au trecut 16 ani și de atunci până la finea anului școlar trecut asociațiunea a cheltuit cu întreținerea elevilor din institut 33,308 floreni sêu 66,616 corone!

O lucră considerabilă depusă pe altarul culturii poporului român din Maramureș.

Aievea abia se află ținut român în patrie, care să fie adus atâtea jertfe pentru cultura poporului român, ca aceste 49 comune române din Maramureș.

Mare este jertfa această mai ales decât luăm în considerațiune, că Românii din Maramureș sunt sêraci, locuiesc în nisce ținuturi muntose și nefructifere.

In convictul român din Sighet de la 1887 până acuma s'au crescut 87 elevi interniști și s'au ajutorat mulți cu locuință, ér alții cu mâncare.

Dintre elevii crescuți în acest convict avem deja preoți, profesori, avocați, dirigători, notari, învățători, farmaciști, pădurari și un redactor.

Avem de a mulțami foarte mult zeului presidentului Asociațiunii noastre Magn. D. Petru Mihalyi, deputat dietal, care conduce Asociațiunea din 1887, și fratelui sêu Dr. Ioan Mihalyi, cassariul asociațiunii noastre, cari precum în tinerețele sale, așa și acuma în etate înaintată au fost și sunt patronii cei de frunte ai asociațiunii și ai convictului.

Anii trec și cu densii trecem și noi, dăr faptele rămân.

Am aflat drept aceea necesar a descrie aceste și până se va eda istoricul asociațiunii pentru cultura poporului român din Maramureș. Dăr și pentru aceea, ca să se știe care e cauza, că în Maramureș nu se înființază un despărțământ al Asociațiunii generale pentru literatura română și cultura poporului român.

Puțini căți suntem în Maramureș, cu jertfe mari susținem asociațiunea noastră și convictul român din Sighet. A susține două asociațiuni nu suntem în stare.

Cu susținerea convictului din Sighet și a 18—22 elevi anual, facem serviciu poporului român din Maramureș, ér ca să luăm asupra noastră și alte greutăți, nu ne pôtă obliga nimeni.

Sighetul-Marmatiei, la 14 Oct. 1902.

Tit Bud,

vicarul Maramureșului,
vice-presid. Asociațiunii și
directorul Convictului.

NECROLOG. In ziua de 22 Oct. a reposat în Timișóra Dr. Vasile Pop de Letea și Varallyu, jude r. de tablă în etate de 63 ani. Rămășițele pămîntesci se vor transporta la Reghinul săsesc, unde se vor aședa spre vecinică odihnă în cripta familiară, ér parastasul obicinuit se va celebra în 25 Octomvrie în biserica gr. cat. din Reghin. Il jelesc: soția Amalia n. Orbonas de Vajda-Hunyad, copiii Victor și Elvira, precum și numeroase rude.

Repausat s'a născut în Treștia. (Solnoc Dobăca), a fost întâiu în serviciul administrativ central din comitatul Solnocul interior (Deși), apoi notar la tribunal, concipist în judecatori de justiție, procuror în Gherla, ministerul în Deși și S. A. Ujhely, judecător de tablă la Budapesta (referent italian pentru Fiume) și în fine în Timișóra. Fiul sêu Victor este vice notar la procuratura din Timișóra.

ULTIME SCIRI.

Deva, 24 Octomvrie. (Telegr. part. a „Gaz. Trans.“) In congregația de ađi a comitatului Hunedóra, membrii români au susținut o luptă

energică și laudabilă. Ei au luat parte viuă la discusiunea asupra rescriptelor din Pojun în cauza modificării legii electorale și a revisuirii legii de naționalitate. Românii au provocat o discuțiune importantă politică. Desbaterile urmază.

Londra, 24 Octomvrie. „Morning Leader“ află, că colonelul bulgar lancoff, șef de bandă, n'a fost prins. Lui i-a succedat să spargă cordonul trupelor turcesci și să fugă la Rupel.

Roma, 24 Octomvrie. „Tribuna“ află din Livorno, că locotenentul de miliție teritorială Dipitti organizează o expediție de voluntari pentru Macedonia.

Berlin, 24 Octomvrie. După „Lokalanzeiger“, Turcia se pregătesce de campanie pentru erna acesta.

Literatură.

Din compozițiunile pline de melodii românesce ale mult regretatului compozitor român Ciprian Porumbescu, tipărite și edate în edițiuni populare de d-na Marióra Rațiu născută Porumbescu, se află de vândare la Tipografia noastră următoarele piese:

„Imn de urare“ cu două voci, „Hora Prahovei“, „A cădut o rază lină“ cu voce, „Fluturas de nopțe“ polcă, „Frunză verde meargărit“ cânt popular, „Pe cămpii Stupcei“ polcă mazurca, „Fata popii“ cânt popular. Fie-care bucată costă 1 cor. plus 10 bani porto. „Basmă Iașene“ vals, 3 cor. plus 10 bani porto. „Potpourri“ din operat „Crai nou“ 4 cor. plus 10 bani porto.

Diverse.

Cometa lui Halley în 1910. Peste opt ani aceia din noi cari vor trăi vor ave privilegiul să admire una din cele mai frumoase din cometele ce vagabundază în sistemul nostru solar. Această e cometa lui Halley, după numele celui dintâiu, care a calculat întorcerea planetei în rađa ochiului omenesc de pe globul terestru. N'a avut parte sêrmanul astronom să o contemple, murise când ea luci în urmă pe cerul nostru. In ziua de 10 Maiu 1910, cometa va străluci éră, după cum a strălucit în anii 1555, 1630, 1705, 1780 și 1855 ultima ei aparițiune. Sunt mai bine de 37 de ani de când ea a ajuns la punctul cel mai depărtat de sóre, scăpând de atracțiunea marilor noastre planete, și de atunci ea a început să se întorcă. Minimă acum 37 de ani, iuțela ei devine pe ți ce trece mai mare și va avé maximum sêu în apropiere de sóre. Rovăzii n'au avut de mult fericierea să contemple o cometă (din 1883) și e cât să pôte de instructiv, ca să pôtă vedea una din ele, ba încă pe cea mai importantă, care a vêdut diferite epoci ale istoriei noastre naționale încă de la colonizarea Daciei cu străbunii noștri Români.

Numărul hotelurilor din Statele-

Unite. După ultima statistică sunt actualmente în Statele Unite 15.135 de hoteluri cu un număr de camere dela 50 în sus. Hotelele cu mai puțin de 50 de camere nu sunt cuprinse în această statistică, în tocmai ca hotelele gărei. Dintre aceste 15.135 hoteluri, 11.000 au de la 50—100 camere, 2770 de la 100 până la 200 camere, 1025 de la 200 până la 300 camere și 240 hoteluri au mai mult de 300 camere.

Sosiți in Brașov.

Pe ziua de 23 Octomvrie 1902.

Europa: Neumann, Schwarz, Rehák, Putzker, Viena; Zuckermann, Kautz, Bodosi, Handler, Budapesta; Pecioi, Bucuresci.

Orient: Frâncu, Bucuresci; Licht, Făgăraș.

Coróna: Mádai, Budapesta; Nusz. Rosenblüth, Gall, A. Iulia; Elefterescu, Bucuresci.

Bucuresci: Grüner, Sighișóra; Schnell Șercaia; Nagy, Urmos; Kasztelan, Gross, Silber, Pesta; Friedmann, Frietzel, Viena; Ionescu, Azuga; Rădulescu, Paris.

Proprietar: Dr. Aurel Muresianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,
se pot procura următoarele cărți:**

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandare.)

Scrieri economice.

Manual complet de agricultură rațională, de Dr. George Maior, profesor de agricultură la școala superioară dela Fărăstru și la Seminarul Nifon Metropolitan din București. Cartea cuprinde patru volume:

Vol. I. **Agrologia**, sên Agricultura generală. 34 côle de tipar cu 217 figuri în text. Carte didactică aprobată de On. Minister de Agricultură al României cu decizia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Vol. II. **Pitotechnia**, sên cultura specială a plantelor, 38 côle de tipar cu 202 figuri în text. Carte premiată de Academia Română cu pr-mul Nasturel-Herescu în sesiunea 1899. Costă 8 corone.

Vol. III. **Zootechnia**, sên Cultura generală și specială a vitelor cornute, dimpreună cu lăncăria și lăptăria, 49 côle de tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Vol. IV. **Economia Rurală**, sên organizațiunea și administrarea moșilor mari și mici. Costă 8 corone.

Cartea d-lui prof. Maior se deosebește esențial de lucrările de acest fel apărute până acuma în limba și literatura română prin aceea, că este prima lucrare completă pe tereul agronomiei în limba noastră, care tratăză toate cestiunile cele mai mari ca și pe cele mici privitoare la agricultura română din tota țerile locuite de Români, pe baza progreselor actuale ale științei și tehnicii agricole moderne. Ea ia serios concurența cu cele mai bune lucrări apărute până acum în limbile culte: germană, franceză, etc.

Economia pentru școlile poporale compu-ă de Teodor Roșu, învătător la școala principală română din Lăpușul-Unguresc. Edițiunea a doua. Prețul 60 b. pl. 5 b. port.

Despre influința împrejurărilor asupra acțiunilor și deprinderilor animalelor de Lamarck, cu un studiu asupra lui Lamarck de Panaite Iosin. Prețul 50 b. pl. 10 b. port.

România agricolă, studiu economic de Dr. George Maior, profesor de agricultură și fost estimator expert la banca agricolă. Motto: „Sărăc în țără săracă“. Eșines u. Prețul 2 cor. plus 10 b. port.

„Cartea Plugarilor“ sên povestiri economice despre grădinarit, economia câmpului, creșterea vitelor etc. scrisă de Ioan Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. (+ 6 b. port).

Înșotirile de credit imprennate cu înșotiri de consum, de vëndare, de viier, de lăptari etc. Indreptare practică pentru înființarea și conducerea de astfel de înșotiri, de F. W. Raiffeissen. **Edițiunea a V-a** Trad. de Dr. A. Brode. Editura Reuniunii rom. de agricultură din com. Sibiuului, Conține 227 pag. costă cor. 1.60 (+ porto 20 b. pl.)

Nr. 10248 — 1902.

Árverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbiróság, mint telek-önnyi hatóság, közhirrre teszi, hogy Pop Miklós né végrehajthatónak kisk. Csengit Miklós a János á végrehajtható szenvedő elleni 83 kor. tökekövetelés és járuléka iránti végrehajthatási ügyeben a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. bíróság) t. rületén levő Sebesen fekvő a sebesi 67 sz. tjkvben A +

114, 115	hrs. fekvőre	381 kor.	135	hrs. fekvőre	12 kor.
350	"	"	17	"	"
950	"	"	39	"	"
1262	"	"	13	"	"
1381	"	"	4	"	"
1555	"	"	39	"	"
2210 22 1	"	"	18	"	"
2548, 2549	"	"	15	"	"

Összesen 883 koronában ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi November hó 19-ik napján délelőtt 9 órakor Sebes község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. LX t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt szolgáltatni.

Kelt Fogaras, 1902 évi július hó 30-ik napján.

A. kir. járásbiróság, mint tlkönyvi hatóság.

Tömös,
albiró.

1—1.(719)

„Stupăritul“, întocmit cu deosebire pentru popor, pentru începători și pentru toți iubitorii de acest ram al economiei, de Const. Dimian, preot în Brețcu. O carte de 154 pag. format mare 8°. Prețul cor. 1.60 (cu posta cor. 1.70)

Grădina de legume, de Ioan I. Negruțiu, profesor în Blășu. Pentru poporul nostru, scrierea d-lui prof. Negruțiu, e pe cel mai mare folos practic. Costă 50 b. (plus 5 b. porto).

Vinuri din pome, de Gr. Halin prof. Este o carte în care se dau explicații și învățături amănunțite asupra modului cum este a-se face tot felul de vin din felurite pome. Prețul 40 b. (cu posta 45 bani.)

„Sfaturile de aur“, pentru săteni români de tota starea și etatea, de Aron Boca Velcheranu. Prețul 60 b. (plus port 5 b.)

Îmbunătățirea stării sâtenului, de Gr. G. Peucescu. Prețul 50 bani (plus porto 9 b.)

„Cultura și îngrijirea grâului“, de I. F. Negruțiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru școlile poporale, de Teodor Roșu. Prețul 60 bani (plus porto 5 b.)

„Buna chivernisală“, de Teodor V. Păcățian. Pețul 40 bani (plus porto 5 b.)

Cursul la bursa din Viena.

Din 23 Octomvrie n. 1902.

Renta ang. de aur 4%	119.40
Renta de corone ung. 4%	97.50
Împr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	90.05
Împr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	97.45
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	98.—
Bonuri rurale ungare 4%	200.—
Bonuri rurale croate-slavone	157.—
Împr. ung. cu premii	100.70
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	100.60
Renta de argint austr.	120.55
Renta de hârtie austr.	100.20
Renta de aur austr.	91.50
Losuri din 1860.	150.25
Acții de-ale Băncii austro-ungară	15.82
Acții de-ale Băncii ung. de credit	705.50
Acții de-ale Băncii austr. de credit	671.50
Napoleondori	19.06
Mărci imperiale germane	116.90
London vista	239.15
Paris vista	95.15
Rente austr. 4% de corone	95.15
Note italiene	—

Cursul pieței Brașov.

Din 24 Octomvrie n. 1902.

Bancnot rom. Cump.	18.90	Vënd.	18.94
Argint român.	18.80	"	18.88
Napoleondori.	19.04	"	19.07
Galbeni	11.20	"	10.30
Ruble Ruseset	2.54	"	—
Mărci germane	117.25	"	—
Lire turcesc	21.40	"	21.5
Seris fonc. Albina 5%	101.—	"	102.—

ATELIER DANTISTIC
Strada Mihail Weiss nr. 6,
(lângă Magazinul de coloniale a lui Zintz)
Dinți artificiali în Kautschuk, Aur sên Aluminium.
(In casuri convenabile fără plăci pe ceriul gurii).
Corone de dinți de aur. Dinți singuratici. Scête dinți fără dureri.
O O O O Plombat, cu prețuri ieftine. O O O O
17-20 Pentru ori-ce lucru se dă garanție. (589)

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll
Veritabile numai, decât fiecare cutiă este provădută cu marca de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.
Prin efectul de leuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicoșe la stomach și pântece, în contra cărcoilor și acreiei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorrhoidelor și a celor mai diferite hête femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce creșce mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutii originale sigilate Corone 2.—
Falsificațiunile se vor urmări pe cale judecătorească.
Franzbranntwein și sare a lui Moll.
Veritabilu numai, decât fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.
Franzbranntwein-ul și sarea este forte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de soldină și reumatism și a altor urmări de răceală. Prețul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Sapun de copii a lui Moll.
Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metoda cel mai nou pentru cultivarea rațională a pelii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucăți Cor. — 40 Cinci bucăți Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll.
Scutiterea principală prin
Farmacia lui A. MOLL,
c. și r. furnizor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9
Comande din provincia se efectuează gînic prin rambursă postală.
La depozite se se ceră anumit preparatele provădute cu iscăltura și marca de apărare a lui A. MOLL.
Depozite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustädter și angros la D. Eremia Nepoții, Teutsch & Tartler.

ABONAMENTE
LA
„Gazeta Transilvaniei.“
Prețul abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria: | Pentru România și străinătate:
Pe trei luni .. 6 cor. | Pe trei luni ... 10 fr.
Pe șese luni .. 12 „ | Pe șese luni ... 20 „
Pe un an .. 24 „ | Pe un an 40 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:
Pentru Austro-Ungaria: | Pentru România și străinătate:
Pe an .. 4 cor. | Pe an .. 8 fr.
Pe șese luni .. 2 „ | Pe șese luni .. 4 „
Pe trei luni .. 1 „ | Pe trei luni .. 2 „
Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin
—o mandate postale. o—
Domnii cari se vor abona din nou, se binevoescă a scrie adresa lămurit și a arăta și posta ultimă.
Administrațiunea
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

A N U N C I U R I
(insertiuni și reclame)
sunt a se adresa subscrierei administrațiunii. In casul publicării unui anunciu mai mult de odată se face scădământ
care creșce cu cât publicarea se face mai de multe ori.
Adm. istr. „Gazetei Transilvaniei“
„Gazeta Transilvaniei“
numărul à 10 fil. se vinde cu la tremias Nepoții.